

重罚之下仍屡禁不止

# 财神节“流炮”炸伤过路男子

文/片 本报记者 赵波



▲图为一家美容店的店员正在店门口燃放鞭炮。



21日  
上午10时许,在四方  
兴隆家园小区,一名男子被  
财神节的“流炮”炸伤了  
眼,所幸只是眼皮被刮破  
皮。记者了解到,今天是  
农历七月二十二,又是一  
年一度的财神节,虽  
然燃放鞭炮仍受管制,  
但不少商家为了图吉  
利,放鞭炮的商户与  
往年相比没有减少。

## 鞭炮炸伤男子

21日上午10时许,记者接到线索称,一名男子被鞭炮炸伤眼部送进海慈医院。记者闻讯赶到海慈医院时,受伤男子在妻子的陪同下刚刚接受完治疗,正要离开医院,面对记者采访,该男子匆匆离开。海慈医院的医护人员告诉记者,这名男子姓乔,是在兴隆家园小区被鞭炮炸伤,左眼皮刮伤,经医生简单处理已无大碍。随后,记者来到兴隆家园小区,刚进入小区门口,十几家商铺门前都散落着大量的鞭炮皮,一家美容店的男店员把鞭炮摆在店门口,正在等着好时辰点燃。“今天上午这里放鞭炮,一名男子经过时被鞭炮炸伤眼了。”目击者王先生告诉记者,当时这名男子的妻子好像在这里,男子过来取钥匙,刚过来就被炸伤了。

## 财神节放鞭图吉利

上午,记者从海泊桥一直走到鞍山二路,一路上鞭炮声此起彼伏,在海云庵广场旁边的一家餐馆门口,竟然还燃放土鞭。“今天不是财神节嘛,放挂鞭图个吉利。”餐馆的老板张先生说,360行,行行有门道,干买卖的财神节是必须过的,每年在这一天放一挂鞭是一个惯例,多数青岛人不会心疼这一挂鞭的钱,为的就是图一年的吉利。

记者从青岛市安监局了解到,除了规定的燃放时间外,青岛市区内禁止燃放烟花爆竹,也禁止销售烟花爆竹。而财神节这一天禁止燃放鞭炮。既然禁售,鞭炮是从哪来的?记者随机采访了几家商户,大部分商户说都是过年存下的。“我家每年都存下几挂鞭炮以备不时之需,因为过完年再买就不好买了,卖鞭炮的很少价格也贵。”海云庵广场附近的一家饭店老板说,也有不少商户为了财神节临时买鞭炮,兴隆家园小区内一家超市才开业不长时间,老板张先生看到别人都放鞭炮,就赶紧找人买了一挂,“山东就有卖的,不过比过年那会儿贵!”

## “财神”鞭炮屡禁不止

记者了解到,今年青岛市安监局在财神节前期就开始实行网格化监管,加强路段、铺面和集贸市场的管理,并要求市内四区和崂山区每年春节期间审批烟花爆竹临时经营业户,销售期过后剩余产品必须统一储存,不得违法私存,更不得在规定销售的时间外向外出售。如果发现商户违法销售,将取消来年春节申办临时许可证资格,并对违法行为进行依法惩处。

去年财神节当日,公安、安监、工商、街道等执法部门,共出动执法人员180余人/次,执法车辆40台/次,其中市公安局北分局没收非法烟花爆竹(土鞭土炮)约1150万余头,抓获正在违规燃放烟花爆竹单位17家,今年的查处情况目前记者从有关部门没有得到数据。对于财神节禁止燃放鞭炮的规定,不少商户表示,应该考虑民俗,不应该限制。但是也有人表示,财神节不像春节是个全民节日,毕竟只是少数商户在过,也有很多人不喜欢过这样的节日。青岛大学社会学系主任赵新彦认为,并不是所有的传统节日都要放鞭炮,像财神节这样的节日,非放鞭炮不行的观念也有待于转变。

记者了解到,根据规定,农历腊月二十三、除夕、正月初一、正月初二、正月初三和正月十五6天可以燃放烟花爆竹。车站、码头、机场等8个场所禁止燃放烟花爆竹。在规定禁止燃放场所以外的区域,违规燃放的个人将最高处以1000元罚款,违规单位最高将由公安部门或者城市管理部门处以4000元罚款。

## 财神节放鞭炮就能来财?

本报记者 张杰

今年8月21日,恰逢农历七月二十二,是民间的财神节,对于不少商家和个人来说,这一天比过年还重要,为了发财讨彩头而大放鞭炮。于是从早晨到晚上,此起彼伏的鞭炮声让岛城的街头热闹非凡。但麻烦也就接踵而来,马路上鞭炮屑遍地,老人和孩子受到惊吓,路过的市民甚至被鞭炮炸伤……

财神节放鞭炮是中国传统风俗,期望给自己带来财运,这本身无可厚

非,但是在人群密集的场所放鞭炮则甚为不妥,不但违反政府部门的禁令,还骚扰了周围人群。试想,当你正在欣赏路边的风景,冷不丁一阵噼里啪啦的鞭炮声响起,此时你会作何感想?这就不难理解不少市民的抱怨了:从早放到晚,让人睡觉了!一方面,是个别商家个人为求财而燃放鞭炮;另一方面,是众多市民因平静的生活被扰乱而心烦。退一步讲,即使没有禁令,商家也不能为了个

人喜好而损害社会公众的利益,理性地讲,在街头等公共场所放鞭炮是一种不顾他人感受的自私行为,其实从根源上来说,相信财神节放鞭炮就能来财是一种迷信,本身也并不可取。

笔者认为,恰当的做法是,有关部门应该引导市民用其他方式来代替放鞭炮,这样既能使传统得到传承,又可以让市民生活在财神节这天不再受到干扰,何乐而不为呢?

## 海德威LED路灯精彩亮“湘”

——签订国内首个全城市路灯节能改造项目

湖南省怀化市市政照明路灯节能改造项目日前招标,青岛海德威凭借其LED照明灯具具有的绿色环保、节能高、使用寿命长等特点以及行业内专利技术领先的影响力一举中标,这也是全国首个全城市路灯节能改造项目。

此项目成为中国首例全城市LED路灯节能改造项目,为后续全国大范围内城市路灯节能改造计划开创先河。该项目总价超过两亿元人民币,一期工程投资2440万元,预计8月底完工。此次海德威LED的精彩亮“湘”,使湖南省对于公司产品高度



认可,随着部分路段的完工和LED的投入使用,社会各界和老百姓也对产品关注度逐步升温,并给予高度评价。怀化市路灯节能改造项目的顺利进行让国内首个安装在船舶上的LED灯具品

牌——海德威LED成功着陆。先进的科学技术,专业的节能理念、科学的管理方法使青岛海德威在众多优秀企业中脱颖而出,LED照明灯具也将为我们的绿色家园建设做出卓越的贡献。